

# 保险生效日期被推迟7天 车主发生事故陷入理赔困境

一次看似普通的交通事故，却因为保险公司单方面调整保险生效日期，导致车主陷入复杂的理赔纠纷之中。近日，厦门市同安区人民法院公布这样一起案例，揭露保险公司不规范承保行为背后的法律风险。

2022年9月17日，小杨(化名)购买了交强险，保险公司当天生成保单，却将保险承保时间推延7日。

就在购买保险后的第四天，小杨驾驶车辆途经同安区某交叉口时，不慎与行人小李(化名)相撞。事故发生后，小李伤势严重，经交警认定，小杨负全部责任。小李经医疗鉴定，伤情达到十级伤残，产生了近20万元的经济损失。

事故发生后，小杨立即向保险公司报案，却得知保险尚未生效，保险公司拒绝理赔。迫不得已，小杨先自行支付了部分赔偿，但仍有17万余元尚未支付。为解决赔偿纠纷，小杨将保险公司诉至法院。

小杨在庭审中称，他有为车辆购买交强险及商业险，应该由保险公司赔偿。岂料保险公司辩称，事故发生时小杨只在其处投保商业险，未投保交强险，保险公司只能在商业险范围内承担责任。

小杨说，他于2022年9月17日在该保险公司投保交强险并完成缴费，当天保险公司确认生成交强险保单，但不知为何交强险的保险期间为2022年9月24日0时至2023年9月23日24时。

法院经过审理后查明，该保险

公司无正当理由单方将保险责任期间推迟，属于减轻己方责任。根据国务院公布的《机动车交通事故责任强制保险条例》第十条规定，投保人在投保时应当选择从事机动车交通事故责任强制保险业务的保险公司，被选择的保险公司不得拒绝或者拖延承保，该保险公司的上述行为已经属于拖延承保。保险公司擅自延后保险生效日期，且未及时、明确告知投保人，违反了诚信原则和合同约定，应承担相应理赔责任。

综上，法院一审判决保险公司在交强险及商业险范围内赔偿小李剩余损失17万余元。保险公司对判决不服，提起上诉，二审法院经审理后维持原判。

## 如果保险公司拖延承保 车主可向相关部门投诉

承办本案的法官表示，少数保险公司因经营压力较大，对一些高风险业务如多次出险车辆、营运车辆等，存在回避态度，虽明知不能拒保交强险，但仍以各种理由拖延承保，试图减少潜在赔付风险。广大车主在投保时发生该情况，可联系保险公司，明确告知其拖延承保的行为违反规定，要求其尽快办理承保手续。若保险公司不予理睬，可向相关部门进行投诉，投诉时需提供详细证据，如与保险公司的沟通记录、投保申请等。但是在该过程中，亦不应放弃在其他保险公司进行投保申请，避免因前述处理过程中发生车辆脱保，引发相关风险。（厦门网）

## 温馨 夏候鸟三宝鸟恋爱生娃

近日，不少市民在厦门东坪山观察并记录到了夏候鸟三宝鸟繁殖育雏的温馨场景。据介绍，往年三宝鸟多迁徙途经厦门，而今年，它们留“厦”繁殖了。

三宝鸟色彩鲜艳，全身以蓝绿色为主调，头和翅膀呈黑褐色。其红色虹膜、嘴和脚是较为显著的特征。在厦门，这些漂亮的鸟儿常成双成对活动，或在树枝上伫立，或在空中翻飞。不时，鸟夫妻还会在彼此的身边“喃喃”，秀“恩爱”。除了东坪山外，之前，厦大思源谷等地也能看到三宝鸟的身影。

“它们是今年4月前后抵厦的。”观鸟爱好者“海的那边”介绍。不久，就有市民惊喜地发现——三宝鸟留“厦”来，还有后代。

从观鸟爱好者们上周末拍摄的视频中可以看到，鸟宝宝

的羽毛颜色略淡、体形更小。它站在枝头，眼睛紧紧盯着鸟妈妈离开的方向，发出稚嫩叫声，仿佛在说：“我饿啦！”

不一会儿，鸟妈妈叼着食物，稳稳地落在雏鸟身边。它精准地将自己的喙探入那张等待吃食的黄色“小口袋”深处——轻轻一送，一只小虫被“传递”到雏鸟的喉咙里。

“海的那边”说，在厦门本地繁殖的三宝鸟相对少见，之前主要观察到的是迁徙路过的个体。这一发现，也让其他观鸟爱好者倍感兴奋。

三宝鸟，佛法僧目佛法僧科三宝鸟属鸟类，拥有10个亚种，体长为26~29厘米，体重在107~194克之间，为三有保护动物(被列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》)。

(厦门网)



鸟妈妈(右)给鸟宝宝喂食

## 福建上半年对欧盟进出口超1200亿元

### 民营企业“挑大梁”

据厦门海关16日消息，2025年上半年，福建省对欧盟进出口总额1268.3亿元(人民币，下同)，同比增长7.6%。进出口值创历史新高。

从贸易规模上看，上半年德国、荷兰、西班牙为福建省对欧盟进出口的前三大贸易伙伴，三者合计占比56.1%，其中德国是福建省对欧盟贸易的最大市场，进出口额达494亿元，占对欧盟进出口总额的38.9%。

从增速上看，上半年福建省对塞

浦路斯、芬兰、匈牙利等16个欧盟成员国进出口实现增长，其中对塞浦路斯进出口暴涨13.4倍。

民营企业持续发挥主力军作用，在福建省与欧盟贸易中“挑大梁”。上半年，福建民营企业对欧盟进出口896.3亿元，同比增长14.7%，占进出口总额超七成。

出口作为“主引擎”，持续推动福建省对欧盟贸易稳中向好发展。上半年，福建对欧盟出口1083.5亿元，

同比增长9.1%。其中，出口机电产品662.7亿元，同比增长16%，占同期全省对欧盟出口总值的六成以上，锂离子蓄电池、船舶、电动载人汽车出口表现亮眼。

进口商品同样以机电产品为主，越来越多的“欧盟造”机电产品融入工业、家居、医疗等场景应用。上半年福建省自欧盟进口机电产品85.3亿元，占同期全省自欧盟进口总值的46.2%。

(中新)

## “黄金保卫战” 真实上演

网购的120克黄金正在运输途中，却被警方紧急拦截……近日，福州市公安局义洲派出所上演现实版“黄金保卫战”，成功为受害人挽回9万余元。

7月4日，义洲派出所接到福州市反诈中心指令，称辖区居民王先生(化名)网购了黄金发往外省，可能正在遭遇诈骗。接到指令后，值班民警詹庆丰第一时间联系王先生见面核实。

“我都提现过收益，怎么会是诈骗呢？”在面对民警的询问时，王先生起初并没有意识到自己被骗，还告诉民警邮寄黄金是为了购买股票。“网络投资理财，加上邮寄黄金，这就是诈骗！”民警判断王先生已经遭遇诈骗，并针对性分析此类骗局的特征。此时，王先生才幡然醒悟。

原来，王先生在浏览短视频时收到了一条推荐股票的私信，面对“高额回报”的诱惑，王先生下载了虚假投资APP。抱着试一试的心态，王先生充值了1万元，当看到收益次日就到账时，王先生彻底打消顾虑，打算开始加大投入。随后，骗子以账户限额等为由，诱导王先生网购黄金并寄到指定地址，眼见“泼天的富贵”就要砸中自己，王先生没有丝毫犹豫，按照骗子的要求在某平台订购了黄金。

“时间就是金钱，每一秒延误都可能让群众的财产遭受损失！”民警迅速沟通协调平台客服，对黄金快递进行紧急拦截并退款处理。经过民警的一番努力，120克黄金快递被成功拦截，9万余元如数退回。

“幸亏你们及时劝阻，否则后果将不堪设想！”王先生仍心有余悸，声音颤抖地向民警表示感谢。

(福州新闻网)